

РГАЭ, ф. 7733, оп. 65, л. 4847

10/04

Бюро Совета Министров СССР  
по социальному развитию

14.11.89 №01-01/95-2

3/мнов

О применении двойной системы  
цен на отдельные товары  
народного потребления  
/протокол от 09.09.89 № ЛВ-2582/

67

+

Министерство финансов СССР и Государственный комитет СССР по ценам проанализировали опыт некоторых зарубежных стран по применению двойной системы цен на отдельные дефицитные виды товаров народного потребления и докладывают.

Двойная система цен на дефицитные товары народного потребления применялась в Китайской Народной Республике, Социалистической Республике Вьетнам и Польской Народной Республике по ограниченному числу продовольственных товаров.

Применение двойных цен предусматривает обязательное введение нормированного снабжения населения через карточную систему дефицитными продуктами по твердым государственным ценам и возможность приобретения этих товаров сверх установленных норм по коммерческим или рыночным ценам.

В КНР на некоторые виды продовольствия /свинина, мука, крупа, пищевое масло/ вводились карточки. Однако в отличие от Польши и Вьетнама дополнительная продажа указанных продуктов по повышенным коммерческим ценам в государственных магазинах не производилась. Население могло приобрести указанные продукты сверх установленных норм только на рынке или кооперативных магазинах по свободным ценам, В начальный период введения нормированного снабжения государством устанавливался предельный уровень цен для свободной продажи /не выше чем на 20-30% государственных цен/, который впоследствии был снят. Следует отметить, что рыночные цены мало отличались от государственных. В сентябре 1985 года карточки на продовольственные товары, кроме риса, были отменены.

Опыт КНР показывает, что множественность цен на одну и ту же продукцию не позволяет решить проблему дефицита и лишь обостряет ситуацию, стимулируя рост рыночных цен.

В Социалистической Республике Вьетнам в начале 80-х годов в сфере розничной торговли применялись три вида цен: социально низкие государственные цены для нормированного снабжения рабочих и служащих

государственного сектора; более высокие /примерно в 10 раз выше цен нормированного снабжения/ так называемые "твердые" цены, применяемые государством при встречной продаже товаров крестьянам и ремесленникам; еще более высокие цены свободной торговли, по существу - рыночные цены.

Наряду с этими ценами государство продавало по так называемым коммерческим ценам товары повышенного спроса, которые приближались к уровню рыночных цен. Однако реализация товаров по коммерческим ценам не получила широкого распространения, так как частный рынок был более гибким и лучше обслуживал население. При большой разнице в ценах нормированного снабжения и частного рынка наблюдался нелегальный переток товарной массы из государственных ресурсов на свободный рынок.

В конце 1988 года в СРВ при проведении экономической реформы были повышены цены на все товары до уровня рыночных цен, была соответственно повышена заработная плата, создались условия для образования "общего рынка" с едиными ценами. Эта реформа позволила отменить карточную систему нормированного снабжения.

В ПНР с весны 1989 года на мясо и изделия из него были введены коммерческие цены. На мясо низких сортов они превышали государственные цены для нормированного снабжения в 3 раза, а на продукты высшего качества - до 5 раз. С 1 августа 1989 года в связи с переводом всего продовольственного комплекса на рыночные условия работы карточки на мясо были отменены, и цены свободно складывались на рынке в зависимости от спроса и предложения. В результате они выросли в 3-3,5 раза по сравнению с прежним уровнем государственных цен по большинству продовольственных товаров.

Как видно из вышеизложенного, опыт применения коммерческих цен в других социалистических странах крайне незначителен. Попытки их использования в каждом случае вызывались сугубо конкретными условиями. Считаю, что введение карточной системы снабжения на отдельные товары массового спроса и применение коммерческих цен в условиях нашей страны в настоящее время нецелесообразно.

Заместитель Министра  
финансов СССР

/А/ Б.Г. Пансков

ЗЕРНО ст. заместителя Управления Уполномоченный

Первый заместитель Председателя  
Государственного комитета  
СССР по ценам

/А/ А.Н. Колин

ЗЕРНО ст. заместителя Управления Уполномоченный